



UNITED NATIONS
संयुक्त राष्ट्र

मानवाधिकार दिवस

10 दिसम्बर 2017

संयुक्त राष्ट्र महासचिव एंटोनियो गुतेरेस का संदेश

इस वर्ष मानवाधिकार दिवस के आयोजन के साथ विश्व के एक सबसे गहन और दूरगामी समझौते के अनुमोदन के सात दशक पूरे होने के उपलक्ष्य में वर्ष भर के आयोजनों की शुरुआत हो रही है। मानवाधिकारों की सार्वभौम घोषणा में प्रत्येक व्यक्ति के लिए समानता और गरिमा का प्रावधान है और प्रत्येक सरकार को यह मूल कर्तव्य सौंपा गया है कि सभी व्यक्तियों को अपने अहरणीय अधिकारों और स्वतंत्रताओं के उपभोग के अवसर दिए जाएं।

हम सभी को बोलने की स्वतंत्रता और अपने जीवन को प्रभावित करने वाले फैसले लेने का अधिकार है। हम सभी को हर तरह के भेदभाव से मुक्त रहने का अधिकार है। हमें शिक्षा, स्वास्थ्य सुविधा, आर्थिक अवसर और रहन-सहन का शालीन स्तर पाने का अधिकार है। हमें निजता और न्याय पाने का अधिकार है। यह अधिकार हम सब के लिए उपयोगी हैं, हर दिन। यह अधिकार शांतिपूर्ण समाजों और सतत् विकास की बुनियाद हैं।

1948 में सार्वभौम घोषणा लागू होने के बाद से मानवाधिकार शांति और विकास के साथ संयुक्त राष्ट्र के तीन स्तम्भों में से एक है। सार्वभौम घोषणा लागू होने के बाद मानवाधिकारों का हनन रुका तो नहीं लेकिन इसने अनगिनत लोगों को पहले से अधिक स्वतंत्रता और सुरक्षा पाने में मदद दी है। इसने उल्लंघन से बचाने, कुछ गलत होने पर न्याय पाने और राष्ट्रीय तथा अंतर्राष्ट्रीय मानवाधिकार कानूनों व बचाव के उपायों को मज़बूत करने में मदद की है।

इस तरह की तमाम प्रगति के बावजूद सार्वभौम घोषणा के बुनियादी सिद्धांतों की सभी क्षेत्रों में कड़ी परीक्षा हो रही है। हम देख रहे हैं कि शोषण और विभाजन से लाभ उठाने वाले मानवाधिकारों और उनकी हिफाज़त करने वालों पर अधिक से अधिक हमले कर रहे हैं। हम नफरत, असहनशीलता, अत्याचार और अन्य अपराध होते देख रहे हैं। इन सबसे हम सबको क्षति होती है।

इस मानवाधिकार दिवस पर मैं, संयुक्त राष्ट्रकर्मियों सहित, मानवाधिकारों के बहादुर संरक्षकों और हिमायतियों का सम्मान करना चाहता हूँ जो कभी-कभी भीषण जोखिम उठाकर भी दुनिया भर में मानवाधिकारों की रक्षा के लिए दिन रात काम करते रहते हैं। मैं हर जगह जनता और नेताओं से आग्रह करता हूँ कि वे नागरिक, राजनीतिक, आर्थिक, सामाजिक एवं सांस्कृतिक सहित सभी मानव अधिकारों और उन संस्कारों का समर्थन करें जो सबके लिए अधिक निष्पक्ष, अधिक सुरक्षित और बेहतर विश्व की हमारी आकांक्षाओं की बुनियाद हैं।